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Aufgabe 28 (Transformationen von Differentialgleichungen).

Losen Sie die folgenden Differentialgleichungen, indem Sie zunéchst mit Hilfe der angegebenen
Transformationen die transformierte Differentialgleichung aufstellen und losen. Geben Sie den
Definitionsbereich der Losung an und vergessen Sie nicht die Probe.

(a) v/ = 3ut? — 6ut® + 3t* + 1, u(0) = 1,
Transformation: T'(¢,u) = (t,u —t)
ootu+t—1)>°
A S Y | —9
(b) u 5l , u(0) ,
Transformation: T'(t,u) = (t,u+t —1)
1
(c) v’ = p— (exp(u) + 2t +1), u(0) =0,
Transformation: T'(t,u) = (¢, exp(u))
(d) uy = ur(1 +ug), u (0) = 2,
uy = 2uy —ug (1 —uy), us(0) = 1,

1
Transformation: T'(t, (uy, us)) = (t, —, U — u2)
(51

(6 Punkte + 2 Bonuspunkte)

Aufgabe 29 (Transformation eines Differentialgleichungssystems und Gleichgewichte).
(a) Bringen Sie die Differentialgleichung

uy = (2uy — 2)(7 — 6uy — 3uy), uhy = 2uy(3 — 6uy — 2uy)

mit Hilfe der Transformationen

(i) T(t, u)
(i) T(t,u)
(i) T'(t,u)

in die Form des Systems

(27,“)7 CLER7 CL7£O,
(t,bu), b € R, b # 0,
(t,u—c), c e R",

) T
) T

1 1
(1) uy =up (1 —uy — §u2), uhy = ug(1 —uy — gul)

Beginnen Sie mit der Transformation (i) fiir a = 3, d.h. T'(¢,u) = (2t, u).



(b) Berechnen Sie alle Gleichgewichte des autonomen Systems (1). Untersuchen Sie, ob diese
anziehend oder abstofsend sind (vgl. Aufgabe 20).

(6 Punkte)

Aufgabe 30 (Populationsdynamik).
Gegeben seien die Réduber-Beute-Gleichungen

uy =uy (o — Buy),

u,2 =U2 (5U1 - ’Y) ’

wobei a, 3,7,0 € R mit a, 3,7,6 > 0. Finden sie geeignete a, b, ¢, so dass die Transformation

t
7 (s, 10)) = ( £, )

das System auf die Form

vy =v1 (1 — vy),

vy =vvg (v — 1)

bringt. Geben Sie auch den Wert von v (in Abhéngigkeit von «, 3,7, d) an.
(6 Punkte)



